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Πατριαρχείο Μόσχας

ΑΔΕΛΦΙΚΕΣ ΣΥΝΟΜΙΛΙΕΣ ΜΕΤΑΞΥ ΤΩΝ
ΠΡΟΚΑΘΗΜΕΝΩΝ ΤΩΝ ΟΡΘΟΔΟΞΩΝ ΕΚΚΛΗΣΙΩΝ
ΡΩΣΙΑΣ ΚΑΙ ΑΛΕΞΑΝΔΡΕΙΑΣ

Με τον Μακαριώτατο Πάπα και Πατριάρχη Αλεξανδρείας και πάσης Αφρικής Θεόδωρο Β΄ είχε
συνάντηση στις 28 Αυγούστου 2015 ο Αγιώτατος Πατριάρχης Μόσχας και Πασών των Ρωσσιών
Κύριλλος στα Πατριαρχικά δώματα του Κρεμλίνου Μόσχας.

Τον Προκαθήμενο της Εκκλησίας των Αλεξανδρέων συνόδευσε ο Επίσκοπος Ναυκράτιδος
Μελέτιος.

Επίσης στη συνάντηση παρέστησαν ο Μητροπολίτης Βολοκολάμσκ Ιλαρίωνας, Πρόεδρος του
Τμήματος Εξωτερικών Εκκλησιαστικών Σχέσεων του Πατριαρχείου Μόσχας, ο Μητροπολίτης
Κυρήνης Αθανάσιος, Έξαρχος του Πατριαρχέιου Αλεξανδρείας στη Μόσχας, ο Πρωθιερέας
Νικόλαος Μπαλασώφ, Αναπληρωτής Πρόεδρος του ΤΕΕΣ και ο Πρωθιερέας Ίγκορ Γιακιμτσούκ,
Γραμματέας του ΤΕΕΣ επί των διορθοδόξων υποθέσεων.



Καλωσορίζοντας τον υψηλό προσκεκλημένο ο Προκαθήμενος της Ρωσικής Εκκλησίας τόνισε:
«Έχουμε ευκαιρία να συναντηθούμε σήμερα, να μιλήσουμε ειλικρινώς και να ανταλλάξουμε
απόψεις. Θέλω και πάλι να υπογραμμίσω τον εξαιρετικό χαρακτήρα των σχέσεων μεταξύ των
Εκκλησιών μας, τον οποίο εν πολλοίς καθορίζει το πρόσωπό Σας. Γνωρίζετε καλά τη Ρωσία, το
Ρωσικό λαό και τη Ρωσική Εκκλησία. Αγαπάτε την Εκκλησία και το λαό μας και το αισθανόμαστε με
τις καρδιες μας».

Αφού τόνισε ότι η Εκκλησίας της Αλεξανδρείας είναι μια ιεραποστολική Εκκλησία με ευθύνη
ολόκληρη την Αφρικανική Ήπειρο, ο Αγιώτατος Πατριάρχης Κύριλλος συνέχισε: «Η Ρωσική
Εκκλησία είναι επίσης μια ιεραποστολική Εκκλησία τόσο με την κλασική έννοια, διότι είναι ανάγκη
να φωτίσουμε λαούς της τεράστιας Ηπείρου όπως είναι η Ευρασία, οι οποίοι δεν έχουν ακόμα
εκχριστιανισθεί, όσο και από τη σκοπία της ασκήσεως μιας νέας ιεραποστολής στους ανθρώπους οι
οποίοι κατά παράδοσιν είναι Ορθόδοξοι χριστιανοί, αλλά δεν είναι άνθρωποι της Εκκλησίας και
ενίοτε παραμένουν αβάπτιστοι. Αυτά είναι βεβαίως κατάλοιπα του δύσκολού παρελθόντος, το
οποίο ζήσαμε. Αυτός είναι και ο λόγος της ιδρύσεως σήμερα νέων επαρχιών και της συνενώσεως
των επαρχιών σε Μητροπόλεις, συμπεριλαμβανομένης και της Άπω Ανατολής, της Σιβηρίας και του
Βορρά, διότι αυτές οι περιοχές επλήγησαν περισσότερα από τις άλλες κατά τη διάρκεια των
διωγμών σε βάρος της Ρωσικής Εκκλησίας».

«Σημέρα ιδρύουμε εκατοντάδες νέες ενορίες με νέους και δυναμικούς Ιεράρχες να
δραστηριοποιούνται εκεί ιεραποστολικά. Το ίδιο, όπως διαβάζω, ζει και η Εκκλησία της
Αλεξανδρείας στην Αφρικανική Ήπειρο και θέλω να Σας διαβεβαιώσω ότι είμαστε αλληλέγγυοι,
αντιλαμβανόμαστε τη σημασία του έργου Σας στην παγκόσμια κλίμακα και τη σπουδαιότητα αυτού
για ολόκληρη την Ορθοδοξία και όλο τον κόσμο».

Σχετικά με τις σύγχρονες δυσκολίες και δοκιμασίες της Ρωσικής Εκκλησίας ο Αγιώτατος
Πατριάρχης Κύριλλος στάθηκε ιδιαίτερα στην κατάσταση στην Ουκρανία, όπου στο Ντονμπάς από
80 Ιερούς Ναούς οι μεν καταστράφηκαν ολοσχερώς οι δε επλήγησαν σοβαρά. Τρείς ιερείς
σκοτώθηκαν και ένας τραυματίσθηκε. Προ τριών ημερών πυροβολήθηκαν τα γραφεία της επαρχίας
Γκόρλοφκα. Αλλά παρα ταύτα οι Ιεράρχες μένουν με τον πιστό λαό και ενώ προσεύχονται
κινδυνεύουν. Ένας Επίσκοπος, σύμφωνα με τον Πατριάρχη Κύριλλο, διανυχτερεύει στα Γραφεία
της Μητροπόλεώς του, όχι όμως στο κρεβάτι, αλλά κάτω από το γραφείο του, διότι ανά πάσα
στιγμή μπορεί να πυροβοληθεί και να σκοτωθεί. «Και αυτές οι βόμβες δεν προέρχονται από
εξωτερικό, είναι από την ίδια την Ουκρανία. Γι΄αυτό μιλάμε για την εμφύλια σύγκρουση και τον
εμφύλιο πόλεμο», ανέφερε ο Πατριάρχης Κύριλλος και συνέχισε λέγων ότι «η Εκκλησία μας σε
αντίθεση με την Ελληνοκαθολική και τις διάφορες σχισματικές παραφυάδες δεν παίρνει μέρος του
κανενός στη σύγκρουση, διότι έχουμε πιστούς τόσο στην Ανατολική, όσο και στη Δυτική Ουκρανία.
Θεωρούμε ότι η αποστολή μας είναι εκείνη της συμφιλιώσεως. Δεν πρέπει να εμπνεύουμε τους μεν



κατά των δε. Παρομοίως ενήργησε και ο Πατριάρχης Τύχων δηλαδή με την άρνησή του να
συνταχθεί με τους μέν κατά τον εμφύλιο ο οποίος εξερράγη στη χώρα μας αμέσως μετά την
επανάσταση του 1917, έτσι και η Ορθόδοξη Εκκλησία της Ουκρανίας αρνείται να παίρνει μέρος των
μεν σε βάρος των δε. Είμαστε βέβαιοι ότι η θέση την οποία ακολουθούν σήμερα ο Μητροπολίτης
Ονούφριος και η Ιεραρχία της Εκκλησίας μας, ο ευαγής κλήρος και ο πιστός λαός είναι η μόνη
ορθή, θα την εκτιμήσει πολύ σύντομα ολόκληρος ο Ουκρανικός λαός».

Δυστυχώς οι σημερινές αρχές της Ουκρανίας δεν υιοθετούν αυτή τη θέση της Ουκρανικής
Ορθοδόξου Εκκλησίας η οποία λόγῳ αυτής δέχεται επιθέσεις. Περισσότεροι από 30 Ιερούς Ναούς
έχουν καταληφθεί από τους σχισματικούς. Σχετικά πρόσφατα ένας ιερέας πυροβολήθηκε και
σκοτώθηκε, και επίσης σκοτώθηκε μια ηλικιωμένη μοναχή. «Όλα αυτά επιμαρτυρούν τη δυσμενή
κατάσταση στην οποία έχει περιέλθει η Εκκλησία, πιστεύει ο Πατριάρχης Κύριλλος, αλλά παρά
ταύτα εξακολουθεί να καταθέτει τη μαρτυρία της η οποία είναι η μόνη σωστή για την ανάγκη
ειρήνης και συμφιλιώσεως στην Ουκρανία».

Ο Αγιώτατος κ. Κύριλλος ακόμα εξέφρασε την ελπίδα, ότι «οι Προκαθήμενοι των κατά τόπους
Εκκλησιών θα ευρίσκονταν σήμερα στο πλευρό της Ορθοδόξου Εκκλησίας της Ουκρανίας
προκειμένου να μην δώσουμε καμία απολύτως αφορμή στους εχθρούς της Εκκλησίας να θεωρούν
ότι οι κατά τόπους Ορθόδοξες Εκκλησίες έμμεσα στηρίζουν το σχίσμα είναι δεν στηρίζουν την
κανονική Ορθοδοξία επαρκώς».

Η Ορθόδοξη αλληλεγγύη στην υπεράσπιση της θείας δικαιοσύνης, η θέση της Εκκλησίας εκτός
πολιτικής είναι η μόνη σωστή επιλογή και πρέπει να ισχύει όχο μόνο στην Ουκρανία, αλλά και
παντού, όπου ευρίσκεται παρούσα η Ορθόδοξη Εκκλησία, τόνισε ο Πατριάρχης Μόσχας και Πασών
των Ρωσσιών Κύριλλος και επίσης ζήτησε από τον Πάπα και Πατριάρχη Αλεξανδρείας Θεόδωρο να
προσεύχεται για τον Μακαριώτατο Μητροπολίτη Ονούφριο, την Ιεραρχία, τον ιερό κλήρο και τον
πιστό λαό της Ουκρανίας, για την ειρήνη στην ευλογημένη χώρα ταύτη. Ακόμα ο Προκαθήμενος της
Ρωσικής Εκκλησίας ευχήθηκε στον κ. Θεόδωρο να τον ενδυναμώνει ο Θεός στο ιεραποστολικό έργο
του και την ποιμαντική μέριμνα για το πολυεθνικό ποίμνιο, ένα μέρος του οποίου αποτελούν και οι
χριστιανοί Ρωσικής καταγωγής.

Από την πλευρά του ο Μακαριώτατος Πατριάρχης Θεόδωρος Β’ εξέφρασε τις μεγάλες του
ευχαριστίες στον «αδελφό του Αγιώτατο Πατριάρχη Κύριλλο». Επίσης υπογράμμισε ότι ερίσκεται
στη Ρωσία στα πλαίσια μιας ανεπισήμου επισκέψεως αλλά αισθάνεται σαν το σπίτι του. Αισθάνεται
επίσης ότι ευρίσκεται ανάμεσα στους ανθρώπους τους οποίους αγαπά και οι οποίοι τον αγαπούν
επίσης. Γνωρίζει, όπως είπε χαρακτηριστικά, τη γλώσσα και τον πολιτισμό των Ρώσων και εδώ
παίρνει μια δύναμη. Πριν αρχίζει μεγάλα ταξίδια στην Αφρική τον προσεχή Σεπτέβριο, όπως
ομολογησε ο ίδιος ο Προκαθήμενος της των Αλεξανδρέων Εκκλησίας, ήθελε να πάρει ευλογία από



τον μεγάλο ιεραπόστολο Άγιο Ιννοκέντιο Ιρκούτσκ, ο βίος του οποίου πάντοτε συνεκλόνιζε τον
Αλεξανδρινό Προκαθήμενο.

Ακόμα ο Πατριάρχης Θεόδωρος αναφέρθηκε στις ιεραποστολικές του περιοδείες και ειδικότερα
στη Μαδαγασκάρη. Σύμφωνα με τον Μακαριώτατο Πατριάρχη Θεόδωρο ο Αγιώτατος Πατριάρχης
Κύριλλος έχει να κάνει με την εσωτερική ιεραποστολή, στα πλαίσια της οποίας πρέπει να
εκχριστιανίσει και πάλι το λαό. Ενώ ο Πατριάρχης Θεόδωρος ευαγγελίζεται στους λαούς οι οποίοι
ουδέποτε άκουσαν για το Χριστό.

Ο Προκαθήμενος του Πατριαρχείου Αλεξανδρείας έκανε μια εκτενή αναφορά στην Ουκρανία,
ομολόγησε ότι συγκινήθηκε πολύ να ακούσει κατά το σημερινό συλλείτουργο τον Πατριάρχη
Κύριλλο να προσεύχεται για την Ουκρανία. Τόνισε ότι γνωρίζει καλά την Ουκρανία και τον λαό της,
και ότι έζησε στη χώρα εκείνη, ταξίδευε και έτρωγε το ίδιο ψωμί με τους ανθρώπους, οι οποίοι
κατοικούν εκεί και ειδικότερα στην Ανατολική Ουκρανία, η οποία σήμερα μαστίζεται από τον
πόλεμο. «Πιστεψτε μου, Αγιώτατε, πονάει η καρδιά μου. Ξέρω τον πραγματικό Ουκρανικό λαό, μένει
πιστός στην Ορθοδοξία και είναι αφοσιωμένος στην Μητέρα-Εκκλησία του τη Ρωσική».

Κατά τον Πατριάρχη Θεόδωρο το παλαίφατο Πατριαρχείο Αλεξανδρείας σέβεται την κανονική και
καθιερωμένη τάξη και πάντα στηρίζει τον κανονικό Προκαθήμενο τον Μακαριώτατο Μητροπολίτη
Ονούφριο. Εάν στο μέλλον θελήσετε τη βοήθειά μας, θα την έχετε», είπε ο κ. Θεόδωρος και
συνέχιζε «η πολιτική παρέρχεται ενώ η Ορθοδοξία και η θρησκεία μένουν. Καταγράφεται η
ιστορία».

Αφού ευχαρίστησε για τη θερμή υποδοχή και φιλοξενία κατά την προσκυνηματική του περιήγηση
στην Ορθόδοξη Εκκλησία της Ρωσίας ο Αλεξανδρινός Προκαθήμενος είπε: «Θέλω να ξέρετε, ότι
αύριο φεύγω με την καρδιά γεμάτη αγάπη και ευγνωμοσύνη».

Τέλος στα πλαίσια της συνανήσεως επίσης εθίγησαν θέματα όπως η κατάσταση των χριστιανών σε
διάφορες περιοχές του κόσμου, η κατάσταση στη Βόρεια Αφρική. Ο Πατριάρχης Θεόδωρος
υπογράμμισε το σπουδαίο ρόλο της Ρωσίας για την ομαλοποίηση της καταστάσεως και τη σημασία
της αλληλεγγύης την οποία παρέχει η Ρωσική Εκκλησία στους αδικοπαθούντες σε διάφορς
περιοχές του πλανήτη μας.

Μια πηγή: https://mospat.ru/gr/news/50203/
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